

闽籍侨领助力家乡教育 福建首个“慧育希望”项目揭牌

8月23日,福建首个“慧育希望”项目在莆田市荔城区拱辰中心幼儿园畅林分园正式揭牌。项目由北京陈江和公益基金会和中国乡村发展基金会设立,在莆田建设5个“慧育希望”儿童早期发展活动中心,计划于今年9月投入运营。

此次“慧育希望”福建项目落地莆田建设的5个中心,其中4个落地荔城区,1个位于仙游县。项目依托公办幼儿园,聘请当地女性为养育师,为婴幼儿及其家庭提供免费亲子活动课程培训和育儿指导服务,推动莆田婴幼儿早期教育模式的创新实践。

据悉,著名侨领陈江和祖籍莆田,多年来为教育、医疗等公益事业倾注心血。为让更多孩子得到更优质、更科学的早期教育,陈江和公益基金会于2019年发起“慧育希望”儿童早期发展项目,基于中国0-3岁儿童早期发展特征,从语言能力、运动能力、认知能力、社会情感能力等方面开发婴幼儿发展潜能。截至目前,该项目已在北京、山东、江西、贵州等地资助建



▲儿童早期发展活动中心老师为婴幼儿及其家长提供免费亲子活动课程培训和育儿指导服务。

设125个中心,为1.2万余名婴幼儿及其家庭提供服务。此次,在莆引进“慧育希望”项目是陈江和支持家乡教育事业的又一举措。(曾程文/图)

福建多措并举推动民营企业科技创新

本报讯 8月27日,记者从福建省新闻办举行的福建省支持民营企业科技创新新闻发布会上了解到,近5年福建全省研究与试验发展经费的平均增长率为13.9%,高出全国2.1个百分点。在规模以上工业企业研发投入中,民营企业投入占比从2017年22.1%提升到2022年的56.6%,总投入达到480.1亿元。

近年来,福建省加强政策引领,研究出台《福建省关于推动民营经济创新发展的若干措施》等一系列支持民营企业创新发展的政策举措,先后完善工程研究中心、企业技术中心等平台管理办法和支持举措,推动民营企业牵头设立省级以上工程研究中心39家,国家级企业技术中心67家,在新能源领域培育了金石能源和宁德时代两家国家级工程研究中心;推动民营企业链条协作、集群发展、规模经营,目前已在生物医药、新材料、新能源等战略性新兴产业领域培育形

成4个国家级、17个省级战略性新兴产业集群;支持民营企业领衔或参与关键核心技术攻关等国家专项任务,涌现出一批国际国内“首家”“首个”创新产品。

据福建省发改委有关负责人表示,下一步,福建将多措并举、精准发力,全面优化民营经济的科技创新环境,进一步激发民营企业的信心和活力,对符合国家及福建省战略性新兴产业发展方向、研发能力较强、成长性较好的科技型骨干企业,采取“一对一”帮扶等形式,推动人才、项目等创新资源与其需求对接,从项目投向、创新能力水平、科技成果转化等方面进行业务指导,推动其争创高能级创新平台,同时充分依托现有产业发展协调小组工作机制,定期摸排制约民营企业创新发展的难点、堵点,协调解决困难问题,理清产业发展思路,积极为民营企业创新发展保驾护航。(陆秋明 吴悦)

侨资助学

旅菲侨胞蔡友铁 2024年助学金发放仪式举行

本报讯 8月19日,旅菲侨胞蔡友铁助学二十一年暨2024年助学金发放仪式在泉州举行。蔡友铁十分关心家乡教育事业的发展,从2003年起每年资助5名学习成绩优秀的家庭经济贫困大学生上学,每人每年1万元,至今年共资助114人,发放资助金494万元。其中5人攻读博士学位、35人攻读硕士学位。(许小雄 陈玮玮)

“昌财永久基金”助学金 发放仪式举行

本报讯 8月22日,泉州南安市分别在市区和罗东镇,举行2024年金秋圆梦助学行动“昌财永久基金”助学金发放仪式。现场发放助学金185.7万元,惠及467名本科励志大学新生。“昌财永久基金”由南安籍乡贤、第十五届世界南安同乡联谊恳亲大会主席侯昌财创立,截至目前,已连续16年参与金秋圆梦助学行动,累计捐赠2441万元,先后资助7303名大学本科新生圆梦大学。(陈江涛)

马来西亚耄耋侨胞 连续11年捐资助学

本报讯 近日,莆田市涵江区举行2024年度关爱助学金发放仪式,共资助95名困难学子,发放帮扶资金19万元。其中马来西亚侨胞李旭同资助10万元。据悉,今年87岁的马来西亚侨胞李旭同自2014年至今累计无偿资助家乡困难学子502人次,捐资100.4万元。(曾雅燕)

“山海协作金秋助学”活动举办 助困难学子圆上学梦

本报讯 8月20日,宁德市寿宁县侨联、福州福清市宏路街道侨联联合开展2024年“山海协作金秋助学”活动,共为9名贫困学生发放2万元助学金。2012年以来,寿宁县侨联主动对接福清市宏路街道侨联,建立以助学为主要内容的侨界山海协作关系,并积极联络侨界热心人士捐资助学。截至目前,双方共为寿宁县100多名品学兼优的困难家庭学生发放助学金30多万元。(张建杰)

评论

中华优秀传统文化走出去需呼唤“耐心资本”

——《黑神话：悟空》的启示

● 赵凯

这两天,国产3A游戏《黑神话:悟空》以其独特的魅力和精湛的制作迅速走红,成为全球玩家关注的焦点。游戏不仅呈现了逼真震撼的视觉效果和流畅的战斗系统,更以其深厚的文化底蕴和创新的叙事方式,向世界展示了中华优秀传统文化的魅力。

以中国古典名著《西游记》为蓝本,《黑神话:悟空》通过现代游戏技术,将孙悟空这一经典形象重新塑造,赋予其新的生命力。游戏制作人冯骥在接受媒体采访时曾说,“国风标签并非免死金牌”。可以看到,开发者并不是简单地复制《西游记》的故事,而是在尊重原著设定的基础上,加入了新的元素和解读,使之更加符合现代人的审美和娱乐习惯。这种传承与创新的有机融合,正是中华优秀传统文化在当下传承发扬的关键之一。

同时,还有另一个细节值得关注——研发出品方游戏科学第一次公布《黑神话:悟空》的实机演示预告片,是在4年前的2020年8月20日。整整4年后,这款游戏才正式问世。冯骥透露,《黑神话:悟空》的玩家每小时体验的开发成本约为1500万元至2000万元,团队

预估整体游戏时长将达到15个小时以上,而实际研发时长是这个时间的1.5倍以上。若以此为基准计算,研发成本至少需要4亿元。

众多网友表示,《黑神话:悟空》填补了国产3A游戏的空白,为中国游戏产业争了一口气。虽然行业内对于3A游戏的定义不一,但公认“3A”就意味着大制作,离不开巨额资金的长期投入。这种巨额的投入,不仅考验着开发者的决心和能力,也考验着投资者的耐心和远见。

进入新时代,我国文化产业呈现出高质量发展新态势,初步形成了引领文化产业突破性发展的新的生产力质态。但面对文化产业自身原创性内容生产不足、产业体系亟待优化升级、文化市场体系发展仍不充分等诸多短板,必须呼唤新质生产力予以破解。

《黑神话:悟空》的横空出世,提醒人们文化产业发展新质生产力需要耐心、定力,不能急功近利。要让不同文化背景的人能深入理解和欣赏中华文化的博大精深,不仅需要匠心独运的创作,也离不开“耐心资本”的坚实后盾。因为,要打造一个拥有高度艺术性、技术性

同时兼具文化深度的文化项目,需要“耐心资本”为创作者提供稳定的资金支持,让他们能够心无旁骛地投入到作品的打磨中。优质的文化产品是值得等待的,其影响力与价值将跨越时间与地域的限制,历久弥新。

此外,在资本逐利的本性下,如何引导资本流向真正有价值、有潜力的文化项目,是摆在我们面前的重要课题。政府、社会、企业应共同努力,构建多元化、多层次的投融资体系,为文化产业提供持续、稳定的资金支持,同时加强监管和引导,确保文化产业健康、有序发展。

同时,我们也应该看到,《黑神话:悟空》的成功并非孤例,它反映了中国文化的吸引力,背后是中国文化产业整体实力的提升。随着国家对文化产业越来越重视,一系列扶持政策出台,我国文化产业正逐步构建起更加完善的产业体系和市场环境。面对国际市场的激烈竞争,我们要保持清醒头脑,继续深化文化体制机制改革,优化资源配置,加强原创性内容生产,提升文化产业的核心竞争力,让中华优秀传统文化走得更远、更好。